

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.
NO SE TENDEN NUMEROS SUeltos.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
En la primera plana y gacetas, a línea. 0'20
En cuarta plana, id. 0'12
Comunicados, id. 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
Los suscritores a MITAD DE PRECIO

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 a 1 mañana y de 3 a 6 tarde.

AÑO II.

Mahon, lunes, 11 de Setiembre de 1882.

N.º 362.

La Constitucion de 1869 y la Restauracion

No hemos de volver sobre los comentarios y polémicas á que ha dado margen la actitud del general Serrano, porque despues de cuanto se ha dicho ha quedado agotado el tema, y es preciso esperar la sazón oportuna, para que el hecho produzca sus consecuencias naturales.

Las declaraciones del duque de la Torre han traído, sin embargo, nuevamente al debate la Constitucion de 1869, como bandera de los partidos democráticos, la prensa de todos matices expone sus opiniones acerca de aquel código, y hasta un diario de la mañana ha aprovechado tan favorable coyuntura para hacer manifestaciones que han sido universalmente estimadas como una declaración de monarquismo. En tales circunstancias no podemos permanecer silenciosos; ni queremos contribuir, callando, á que se falsee la historia de la revolucion de Setiembre.

Es por todo extremo curioso lo que en este asunto viene ocurriendo, no ya desde 1869 hasta enero de 1875, en cuyo período estuvo vigente el código revolucionario, sin que nadie pensara en oponerle otra constitucion de las anteriores ni se hablara de formar otra nueva, sino que es aún más digno de atencion lo que estamos presenciando durante los siete años, que lleva de vida la monarquía restaurada en Sagunto. Cada vez son más numerosos los partidarios de la Constitucion de 1869, y todas las agrupaciones que han ido surgiendo en medio de este caos la han proclamado como su bandera.

Son con efecto partidarios y defensores de la Constitucion de 1869:

El partido constitucional, aun despues de haber aceptado la de 1876, pues al sostener la necesidad de infiltrar su espíritu en las leyes y en los procedimientos de gobierno, la conserva hasta cierto punto en vigor como derecho supletorio.

El señor Castelar, que la proclama como bandera de la agrupacion que dirige.

Los señores Martos, Montero Rios, Ruiz Zorrilla y Salmeron y cuantos están afiliados á las dos tendencias del partido democrático progresista, como genuina expresion, en lo fundamental, de los ideales que persiguen.

Los amigos del Sr. Moret como aspiracion.

El duque de la Torre como solución inmediata.

Hay que hacer, sin embargo, una distincion capitalísima entre los que pretenden restablecer aquella constitucion íntegra, intacta, y los que entienden que hay que cercenar de ella todo lo que sobra y es una contradiccion del espíritu que la informa, añadiendo lo que le falta para completar los principios en que descansan sus disposiciones fundamentales. Los primeros, ha llegado la hora de decirlo, persiguen una sombra; los segundos, y en su número nos contamos, comprenden que la monarquía por su propia naturaleza no puede vivir en el medio constituido por la consagracion de las ideas revolucionarias.

Jamás se hará un ensayo ni más leal ni en mejores condiciones para sellar la alianza de la democracia con la monarquía, que el intentado por los mismos autores de la Constitucion de 1869, y no obstante el ensayo fracasó, trayendo como consecuencia indefectible la renuncia de D. Amadeo y la proclamacion de la república, porque en la lucha de los dos principios auténticos, el poder real inamovible, indiscutible, inviolable, hereditario, y la soberanía nacional, fuente de todos los poderes, en continuo ejercicio, era inevitable el sacrificio de uno de ellos y prevaleció el que en aquellas circunstancias era prepotente, como el principio de la soberanía ha quedado vencido y supeditado al principio monárquico, al advenimiento de la restauracion.

Por esto el señor Cánovas puso especial empeño en no consentir que ni un solo momento se considerara vigente la Constitucion de 1869, inventando para suplir la carencia de todo código fundamental la célebre teoría de la *constitucion interna*; y al confeccionar la de 1876 puso la potestad real por encima de todos los poderes, del país mismo y de sus representantes en el Parlamento, á quienes se limitó á dar cuenta de los artículos de la Constitucion, referentes á las atribuciones y prerogativas del poder moderador, sin consentirles poner en tela de juicio la forma de gobierno y la legitimidad del monarca y de la dinastía.

Sería preciso que nosotros pensáramos con el cerebro del duque de la Torre para poder adivinar el fondo íntimo de sus convicciones y de sus propósitos. Ignoramos si él, que tan activo é importante papel desempeñó en las situaciones revolucionarias, cree á que la Constitucion de 1869 es compatible con la monarquía de don Alfonso. Acaso al pedir el restablecimiento de aquella, abraja el recelo de que la monarquía correría grave riesgo facilitando esa transformacion radical en su modo de ser.

Pero sea de todo ello lo que quiera, no es lícito pedir en nombre de la democracia el restablecimiento de la Constitucion del 69, sin que implícitamente lleve aparejada esta solicitud el designio de empujarse y mermar la autoridad y el prestigio de la monarquía.

(El Liberal.)

CRÓNICA EXTRANJERA

La guerra

Ninguna noticia nueva hay sobre las operaciones. El ejército inglés continúa en sus posiciones de Mahuta, Maxama y Kassasin. El de Arabi manteniéndose, arma al brazo, á un kilómetro de distancia. Las fortificaciones de Tel-el-kibir, por lo que en ellas han trabajado los egipcios, deben ser poco menos que inexpugnables. Amén de esto, las noticias que se reciben acerca del ejército de Arabi son poco halagüeñas para los invasores. El espíritu que anima á los egipcios no decae un punto y las fuerzas de que dispone son verdaderamente temibles.

El ataque dado el 28 por las tropas de Arabi contra la posicion de Kas-

sasin, ocupada por los ingleses, si bien en último resultado fué, á lo que parece, favorable á éstos, ha determinado una suspension temporal de operaciones, como si el general Wolseley hubiese comprendido que tiene que habérselas con un enemigo más serio de lo que él había creído en un principio, y que necesitaba ir mejor preparado de lo que estaba hasta ahora para dominarlo.

Despues de la accion de Kassasin el general Wolseley ha vuelto con su estado mayor á Ismailia, y pidió á Londres un parque de sitio, como si se previesen largas y penosas operaciones al rededor de algun punto fortificado.

El ferrocarril y el canal de agua dulce estahan libres desde Ismailia á Kassasin.

Las tropas egipcias que tomaron parte en el ataque contra Kassasin no habian llegado de Kafr-el-duar sino que pertenecian al cuerpo de tropas de Tel-el-kibir, reforzado con tres batallones recientemente llegados del Cairo. Los egipcios solo llevaron dos baterías de artillería.

Por la parte de Alejandria lo único que hay que señalar es el embarco de algunas fuerzas que no tardarán en incorporarse al general Wolseley. Es posible que este aguarde la llegada de estas tropas para seguir su movimiento de avance, cuya paralización ha producido en toda Europa una impresion tan desagradable para la Gran Bretaña como simpática para Arabi y sus tropas.

El cólera

Son poco satisfactorias las noticias que de Alejandria comunican al *Temps* de Paris, respecto á los temores que se altere la salud pública en aquella parte de Egipto. Ya anunció el telégrafo que en un buque que venia de Bombay se habian señalado cuatro casos de cólera: uno de los enfermos murió durante la travesía y los otros tres en el fondeadero de Camaran, donde hay una estacion turca de cuarentena.

El Consejo internacional de la cuarentena marítima en Alejandria, decidió el día 30 de agosto declarar en cuarentena toda procedencia de Bombay, igualmente que de Aden, hasta tanto que se pruebe que esta última ciudad no se encuentra ya en comunicacion con Bombay.

Se ha comprobado que ha sido realmente el cólera asiático y epidémico el que causó los cuatro casos de defuncion.

Lord Granville telegrafió enseguida al cónsul inglés en Alejandria, mister Malet, que protestase inmediatamente contra la medida adoptada por el consejo sanitario, que, en opinion del gabinete británico, no está justificada, y reclamase la retirada inmediata de la decision del consejo. Este debia volverse á reunir el 1.º de setiembre.

Los vocales del mismo, egipcios é ingleses, estaban dispuestos á acceder á la demanda de lord Granville, en cuyo caso estaria amenazado el Egipto de la invasion del cólera asiático, y precisamente en la época de la peregrinacion á la Meca.

Acercas de esto, un despacho de Paris, que hallamos en *El Día*, dice lo siguiente:

«Por acuerdo del consejo sanitario de Alejandria, se aplica el reglamento ordinario en los casos de cólera, á las procedencias de Bombay y Aden; pero por medida especial, se reduce la cuarentena á un día, con visita médica á los trasportes ingleses. Esto ha producido viva indignacion contra Inglaterra.»

Se cree que es muy poca garantía la observacion de un día, para evitar la propagacion de cólera.»

En el Cairo

Le Temps trae noticias muy curiosas de la capital de Egipto, que honran á Arabi tanto como acreditan de falsas las noticias que han propagado, y siguen propalando todavía los ingleses.

A pesar de cuanto se ha dicho, en el Cairo no se ha turbado el orden un momento.

La ciudad conserva su aspecto ordinario: el alumbrado de gas no ha sufrido la menor interrupcion: la música militar se deja oír todas las tardes en los jardines públicos del Eskhelieh.

La poblacion indigena está tranquila, y la policia vigila para prevenir todo esceso.

Los europeos que no han abandonado la ciudad, se muestran poco en público, pero algunos de ellos continúan al frente de sus establecimientos.

Las tiendas cerradas se han mandado abrir por la autoridad inventariando ante testigos todos los objetos que contienen.

No se encuentra más cónsul en el Cairo que el de los Estados-Únidos, ni hay más inglés que el guardia marina M. Chair, que cayó prisionero en Ramleh.

La Junta de la defensa nacional está decretando exorbitantes impuestos para los gastos de guerra.

El convenio anglo-turco

De estas peregrinas negociaciones que de seguro harán sonreír en el otro mundo al inolvidable Offembach, nada se sabe á punto fijo.

Todos los periódicos ingleses se declaran hostiles al convenio militar. El *Daily News* afirma que lord Dufferin, en vista del buen éxito de las operaciones militares del general Wolseley (!!) declarará al sultan que no es necesaria ya la intervencion de Turquía para restablecer la paz en Egipto.

Los ingleses no quieren el concurso de aliados tan poco seguros como los turcos, y haran todos los esfuerzos imaginables para pasarse sin ellos.

Noticias sanitarias

El motivo de haber sujetado á cuarentena en Alemania á los barcos procedentes de Bombay ha sido á lo que parece, el haber muerto en uno, procedente de este puerto, cuatro personas atacadas de la epidemia.

Carece de fundamento la noticia de que Inglaterra fuera á establecer en Gibraltar un hospital para sus heridos y enfermos procedentes de Egipto. El gobierno inglés comprende el peligro que tal medida podria constituir para la salud pública de España, y por consiguiente, de las demás naciones, y ha manifestado al espa-

ñoi que no tiene el propósito que se le atribuía. Los hospitales se establecerán en las islas de Chipre y Malta, donde ya se están haciendo los preparativos necesarios.

Estas noticias que, si son ciertas, no pueden menos de sernos gratas, pertenecen a *El Correo*, y bajo su responsabilidad las damos.

El ministro de agricultura de Francia ha puesto á disposición del célebre sábio Mr. Pasteur una nueva suma de cincuenta mil francos para que siga sus estudios acerca de las enfermedades contagiosas de los animales.

Antes de ahora, el gobierno francés había entregado á Mr. Pasteur sesenta mil francos para que se dedicara á esos estudios de tanta importancia.

Tienen razón los conservadores... La República acabará por borrar á Francia del número de los pueblos civilizados.

Segun noticias recibidas de Washington, en la Habana ocurrieron 45 muertos de fiebre amarilla durante la semana que finalizó el 29 de julio. En Matanzas hubo 10 casos de fiebre amarilla en la semana terminada el 4 de agosto. En Cárdenas se han registrado 7 casos y 2 defunciones de fiebre amarilla durante la semana que espiró el 5 de agosto. La enfermedad no se ha presentado á bordo de los buques en puerto.

De La Prensa Moderna:
Los centralistas bufan con las declaraciones del duque de la Torre, desde que han visto tambalearse el edificio Sagasta, á impulsos del primer soplo de libertad. Y como consecuencia, se desatan contra el duque, y le sacan á relucir el discurso de Linares, y la carta de Escañuela y... vamos, se procuran por cuantos medios se les vienen á las manos quitarle el pellejo, con la sana intención de remendarse ellos los rotos reaccionarios que los informan.

Los centralistas creen que chillando mucho para que se les vea, van á meter miedo á la Europa... el canto de la rana, acusa soledad; y donde no hay nadie, ¿quién puede meter miedo?

Otro padre mio de mi ánima purísima se ha negado á dar sepultura al cadáver de un muerto difunto que por las señas no creía el buen padre que era católico.

Las autoridades se han empeñado en hacerle ver que las señas están equivocadas, pero el reverendo sigue en sus trece,

«y el muerto sin enterrar.»
Y quedan cumplidas *Las obras de misericordia*.
Amen.

MAHON

Cada domingo va siendo mas numerosa la concurrencia que se traslada al paseo de la Miranda durante las horas que la banda de la fragata «Sagunto» toca las mas escogidas piezas de su repertorio. Anoche era materialmente imposible dar un paso por el citado paseo en donde con la maestría que le es peculiar ejecutó las piezas del programa, llamando particularmente la atención el coro del segundo acto de «El anillo de hierro.»

Numerosa fué la concurrencia que asistió en la noche del sábado á los bailes que en sus respectivos salones dieron las Sociedades

recreativas Circo é Isleño. La función que en el Recreo dió el Doctor May no presentó novedad alguna; pues si esceptuamos la escritura sangrienta, por la niña Italia, todas las demas suertes tanto de prestidigitacion como de sonambulismo las habíamos visto ejecutar ya en el teatro. La entrada, un lleno completo, el baile animadísimo hasta las 3 de la madrugada.

En la tarde de ayer una niña de corta edad fué mordida en un brazo por un perro de Terranova.

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de S. A. la Serenísima princesa D.^a María de las Mercedes las tropas han vestido de gala izándose el pabellon nacional en los edificios públicos.

Por igual motivo la banda de Mindanao tocará empezando á las 6 en el paseo de la Esplanada, el siguiente programa.

- 1.^a Paso doble.
- 2.^a Mazurca «Salacia».
- 3.^a Sinfonía «La Estrella de Nápoles».
- 4.^a Mazurca «Dígame, quién Mamá».
- 5.^a Entre-acto y danza de la ópera «Les Baccantes».
- 6.^a Paso doble.

Son muchas las personas á quienes hemos oído quejarse de cierta clase de patatas que se venden en nuestro mercado, las que hallándose casi intactas en el esterior, se hallan completamente podridas en su interior.

Llamamos la atención del celoso teniente de alcalde encargado de los mercados, sobre este particular.

Habiendo el sereno Ricardo Menchon encontrado en la noche del sábado y en la calle de San Roque una sortija de oro, depositó el hallazgo en manos del cabo de serenos, hasta que hubo encontrado á su dueño que lo era un oficial del ejército, á quien se le entregó.

Nos complacemos en hacer público este rasgo de honradez.

Mejor informados respecto á lo sucedido en la tarde del viernes con el muchacho que estuvo á punto de perecer, frente el fondeadero de los vapores, debemos manifestar que si bien es cierto, que Francisco Lázaro se arrojó al agua, fué cuando los buzos Estape y Campiello lo tenían ya á salvo al costado de un bote que había acudido al lugar de la ocurrencia.

La verdad en su lugar.

A última hora se nos asegura que el vapor «Viñuelas» procedente de Filipinas ha fondeado fuera del puerto.

No nos ha sido posible averiguar la exactitud de la noticia.

Dice «El Diario de Ciudadela»

«Creemos poder dar por casi seguro la contrata de una buena compañía dramática que dirijida por el Sr. Espinosa, ventajosamente conocido de este público, funcionará en nuestro coliseo durante la próxima temporada de invierno, amen de un pequeño cuerpo coreográfico agregado á la misma compañía.»

Nómina de los pasajeros salidos ayer á bordo del vapor-correo Puerto-Mahon.

Para Barcelona.—D. Simon M. Sintas y un hijo, Juan Saura y un hermano, Ignacio Pasarius, Juana Mercadal y tres nietos, María Mascaro, María Conforto y una hermana, Martín Olives, Juan Mercadal, esposa, dos hijos y una sirvienta, Margarita Orfila, Mariana Sintes y un hijo, Antonio Escayola, esposa y suegra, German Sanberlich, Mariana Vidal y dos hijos, Arturo Haards, Jacob Malens, Juan Sintes, José Fabregas, Francisca Vinent y dos niños, Margarita Amengual, Timoteo Astorga, esposa é hija, Jaime Marqués y esposa, Margarita Pretos, Juan Lopez, Miguel Pons, Juan J. Vidal y dos sobrinos, Mr. Girbés, esposa y sobrina, Estanislao Ferrer, Juan Martorell, Fernando Vives, Antonio Delgado, José Crotti, Isidro Fernandez, Concepción Saenz, Ramon Vilanova, Francisca Tuduri, Juan Garcia, Antonio Ferrer, Mariano Pérez, Nicolás Pons, Maria Pretos, Antonio Blasquez, José Leon y dos hijos, Juan Pons, José Manent y esposa, Pedro Alvarez y un niño, Magdalena Manent, Manuel Garcia, Agueda Pons, cuatro individuos de tropa.

Para Alcedia.—D. Francisco Rivas, Francisco Torro, José Cluselis, Antonia Caldentez, Bartolomé Enseñat, Miguel Capllonch, Rafael Delgado, Julio Penas, Sebastian Riera, Antonio Servera, Mr. Boné Raymond, Joaquin Juliá, Juan Estelrich, un individuo de tropa, esposa y cinco hijos.

BOLSA DE MADRID

Anteayer 9 cerró á los siguientes cambios:

3 por 100 Interior...	29'250
Id. Exterior...	00'000
2 por 100 amortizable...	00'000
Subvenciones ferrocarriles...	58'150
Billetes hipotecarios de Cuba...	101'100

BOLSA DE BARCELONA

Anteayer 9 cerró á los siguientes cambios:

3 por 100 Interior...	29'275
Subvenciones ferrocarriles...	53'250
Billetes hipotecarios de Cuba...	101'500
Banco Hispano Colonial...	100'000
Acciones ferrocarril Francia...	131'500
Id. Norte...	129'250
Id. Alicante...	113'500
Id. Orense...	46'125
Id. Crédito Mercantil...	00'000
Id. Fomento de Barcelona...	00'000
Obligaciones Francia...	65'500
Id. Orense...	51'500

SESIONES DE SONAMBULISMO

SINFONIA

Con la del viernes son tres las sesiones de sonambulismo que en el término de ocho dias han dado en nuestro Teatro principal el doctor May y la señorita Emma Zanardelli.

No hemos hasta el presente ocupado la atención del lector con detallada reseña del aludido espectáculo, porque queríamos decir de una vez cuantas emociones en él experimentamos durante las varias veces que se ha dado, y consignar las distintas versiones que sobre la trasmision del pensamiento por ahí han corri-

do, como bola de nieve que con el roce se agranda hasta convertirse en mole descomunal.

Antes de la primera sesion, eran distintas las opiniones de la misma emitidas.

La abuela, adherida como lapa á la roca, al prurito de hacer intervenir al diablo en las trapazas y farándulas de los hombres que no acierta á explicarse, opinaba que el sonambulismo es un pacto por el cual una persona obra maravillas, á cambio del alma que á media noche de día señalado y en yermo campo debe entregarse á Satanás; por cuyo motivo tachaba de herejes, mercedores de escomunión lata á quien tuviese el atrevimiento de contemplar al doctor May y sus satélites funcionando. Creía la mamá que por la mañana sale á tiendas, por la tarde es ventanera y á todas horas charlatana y amiga de espectáculos, que el anunciado no debía desperdiciarse. Y las pollitas creían que Emma era el ángel de redención que las sacaba de la paz abrumadora de sus casas; rosa que á ellas se asociaba para gallardear en el espléndido jardín, ó en el teatro, que para el caso tanto monta.

Así es que no faltaron interrogatorios como el siguiente:

—¿Iremos esta noche al teatro, verdad?

—Si papá no se opone...

—No se opondrá ¡vaya! En cuanto le vea me cuelgo á sus bigotes; le escondo mis besos en la boca, como Dante á Francisca, y héle magnetizado.

—¿Qué vestido me pongo, mamá?

—Me parece que con el ceniciento de algodón y dos ó tres rosas...

—Cá, esto es poco. Considere V. que irán marinos. Y considere V. que los marinos miran á una tanto... Me pondré de blanco, eh!

—Del color de los anzuelos, picarilla. A ver si pescamos algo, Rita.

—Están los anzuelos tan mohosos y los peces tan escamados...

—Modesta! Pienso que mañana tendremos por aqui procesion de marinos. Mira, si es de paisanos mahoneses dales con la puerta en los hocicos; que mala sombra tienen; qué cursis; no los puedo sufrir.

—Ni yo. Vale más una migaja de aquellos que una tonelada de estos.

La mujer y la alondra se enamoran.

De todo lo que brilla y hace ruido, dijo con Campoamor un mahonés que oyó el anterior diálogo.

Que las opiniones de la madre casquivana y su hija alegre vencieron la resistencia de la abuela es indudable. Confirmacion puntual de esto fué la entrada considerable que logró la estática.

II

HIPNOTISMO Y MAGNETISMO HUMANO
Prescindiendo de detalles sobre la escasa novedad de los ejercicios de prestidigitacion del mal llamado original Onrey, empezaremos esta ligera revista en el punto en que ataviada con elegancia y resplandeciente de belleza, con paso quedo y tímido y de la mano del Dr. sale la estática Emma á escena.

—Mamá—dijo la pollita á quien há poco oímos—esto no debe ser farsa. Pues si para ser sonámbula de pró es necesario la hermosa confiese V. que Emma...

—Allá veremos, Rita. La vista engaña. Atiende, que ya la hipnotizan.

—Hipnotizan dirá V.

—¿Qué se yo de esta jerga.

Entonces como las alondras caen sobre los espejuelos fascinadas por el brillo, Emma fascinada por la refulgente mirada del Doctor yacia hipnotizada en una gran butaca.

Tres ó cuatro jóvenes hicieron seña al Dr. May, quien se acercó á uno para oírle expresar qué debía hacer Emma.

—Que apague dos velas de aquel candelabro de la izquierda; que arroje la silla al suelo; que como en procesion pasee una vela; que recite estos versos:

A las mahonesas

Con vuestros ojos tan bellos,
divinos y refulgentes,
ante los cuales las gentes
con afán miranse en ellos.

Me teneis sufriendo tanto
que de mí no va quedando
sino la sombra de cuando
libre de este quebranto.

Por el mundo yo discurría,
pensando en las estrellas
y en otras mil cosas bellas
que forjaba mi fantasía.

A la verdad, siguiendo la ley de las mayorías, el público debiera de haber quedado complacido de la estática, porque si no paseó la vela, ni recitó los versos, ni ejecutó todos los pensamientos con la precisión exigible, en cambio adivinó los más por completo. Pero considerando cosa de fábula, farándula neta el sonambulismo, el público ni con mucho se ha convencido de que Emma penetre en el seno de la inteligencia del consultante para arrancarle la idea, como los buzos se zambullen en el mar para coger las ricas perlas y el coral precioso.

En los pasillos se disputaba como en el teatro español de Madrid cuando se estrena una nueva grandiosa producción de nuestro primer dramaturgo, D. José Echegaray.

Nos acercamos á un corro donde un joven charlaba y manoteaba con viveza.

—Saben Vds. qué es esto?—decía: Cosa sencilla. El es ventríloco.

—¿Loco del vientre? Ja, ja, ja.

—Habló el bué y dijo mu.

—Y por medio de la ventríloquia comunica á Emma qué debe hacer. Así como yo puedo hablar al oído á uno de Vds. sin que de lo dicho los demás se enteren, así el Doctor habla con Emma.

—No quedo convencido. De ser así Emma jamás se habría equivocado.

III

ESTASIS MUSICAL

Habíansen anunciado con el aparato de costumbre el estasis musical, y los más le aguardaban con verdadera impaciencia, creyendo sería cosa algo mejor que lo hasta el presente visto.

—Maestro Calafate, toque V. algo alegre—dijo el Dr. May.

Y el maestro Calafate agitó la batuta. Y la orquesta, con sentimiento lo decimos, empezó á desafinar, que era cosa de taparse los oídos el escucharla.

Sin embargo ¡oh virtud del sonambulismo! el público admiraba á Emma riéndose, como un ángel que al cielo acompaña un justo, diría El Semanario católico.

—Toque V. algo triste.

En seguida se oyó parodiar la marcha de Jone y Emma cayó de rodillas llorando.

Con lo cual afirmó á la concurrencia en la idea de que ella y su Doctor son tan prestidigitadores como Onrey.

IV

LA CATALÉPTICA DE SANTA SABINA

Aparece en escena una preciosa niña hipnotizada, de la mano del Doctor May, que la coloca de espaldas sobre las de tres sillas. Quitada dos é Italia permanece horizontal, sin más apoyo que la cabeza.

Entonces con calma y majestuosidad descende el telón y el público piensa para su capote:

—Prestidigitación se llama esta figura.

V

LA VERDAD SOBRE EL MAGNETISMO

Italia con los ojos vendados pare-

cia el niño alado que á la juventud así acaricia como desgarría.

El Sr. May á nadie convenció con su parodia del sonambulismo de que la legítima, verdadera é irrecusable tía Javiera del mismo sea la simpática Emma. Porque mientras que á esta la hipnotizan para hacerle adivinar el pensamiento del consultante, á Italia le vendó los ojos para que acertase lo que él quiso.

Véase por donde con dicha parodia vino á dejarnos columbrar que la obra de la estática no es sino la obra de Italia más refinada y pulida.

DIÁLOGO CON LOS DIFUNTOS

—Mamá, vámonos de aquí.

—Pero, hija, ¿qué tienes?

—Tengo miedo—dijo la señorita poniéndose el pañuelo de batista, impregnado de violeta, sobre los ojos.

—De los fantasmas?

—Cá, no señora, de los muertos que van á salir.

—Quita allá; no seas babieca, que en eso hay trampa.

—Si, trampa; ya verá V. cuando salga papá.

—Entonces me escuro. Debe parecer un ciervo—añadió la viuda, muy bajito, para sus perfumes y perendengues.

Hablando en serio, si vale tratar así las bufonadas, el diálogo con los difuntos es de lo más mezquino y ridículo que hemos visto en escena.

Repartidas varias tarjetas, para que se escribiese una pregunta en cada una, fueron luego medidas en sobres y llevadas por Onrey al Dr. May, que estaba sentado frente de una mesa en donde gallardeaba un pintado cráneo de persona. A cada pregunta el cráneo abría una boca tan descomunal como las tragaderas que son precisas para no creer que el Doctor lea aquéllas y las contestaba cual su ingenio le sugería.

Por este medio supimos lo que me apresuro á consignar, para bien y servicio de la diplomacia. ¿Sabeis que será de Arabi?

—Se comerá á Wolseley—respondió el difunto parlanchin.

A estas horas el teatro, parecía el Senado en tardes calurosas de sesión: las tres cuartas partes de los concurrentes dormían.

DESAPARICION DE LA CABEZA

Por aquello de que Dios los cria y ellos se aparejan, al contemplar en escena una garita negra creíamos que estaba reservada á los cuervos; pero en segunda, para desengañarnos penetró en su interior una señorita.

—Te digo que no hay conciencia en el mundo.

—No te sulfures, Enrique; cálmate.

—Qué me he de calmar. ¿Puedo yo consentir que decapiten á esa señorita?

—¿Cándido!!

Mientras así decía un pollo á un amigo nervioso, corrieron una cortina ante la garita. Y si al descorrerla el público no prorumpió en una carcajada, fué porque estaba en el teatro y no en alguna taberna.

Desde el fosforito con chichonera al carlista octogenario que ampara su calva venerable con el negro birrete, comprendieron que la decapitación consistió en cubrir en un velo la cabeza de la señorita y colocar en su lugar, por cualquier procedimiento sencillo, un sendo velón en el cuello.

Una manifestación de disgusto coronó este ejercicio.

FINAL

Pasada somera revista á las sesiones de sonambulismo, réstanos decir que sólo han servido para asegurarnos de lo que ya presumíamos, es á saber: que anduvo en lo cierto el Sr. Florez al escribir en 1860, que miradas las pollitas mahonesas á la luz

artificial, eclipsan el brillo y resplandores del diamante.

En la segunda sesión el público salió del teatro diciendo: *fermez le porte.*

En la última repetía:

Juego de manos.

Juego de villanos.

El niño Nicolás.

CARTAS DEL INTERIOR

Sr. Director de EL LIBERAL.

Ciudadela 9 Setiembre 1882.

Muy señor mío: Sin embargo de haber visto con gusto una carta de su corresponsal de esta, publicada en el diario de su dirección, fecha 6 del corriente, en la que se pide luz sobre ciertos hechos, noto en la misma algunos vacíos, y como considero de suma necesidad que se llenen á fin de que puedan apreciarse las cosas por su valor, he de merecer de V. publique la presente.

Comenzando por el asunto de consumos por ser uno de los puntos culminantes de la carta referida y del que mucho podría decirse, debo manifestarle que á la par que el Ayuntamiento de Mahon tiene espuestos al público los encabezamientos particulares de los habitantes del extraradio, en Ciudadela brillan por su ausencia las correspondientes señales de división entre el radio y extraradio; de manera que la disposición tercera de la instrucción general del impuesto de consumos no existe aún para los habitantes de esta ciudad, conservándose un fielato á una distancia mayor de la población de la que permite la ley y teniendo la recaudación dentro de la ciudad.

Otra cosa hay señor Director que no deja de llamar la atención de muchas personas, en vista de las alarmantes noticias de enfermedades contagiosas de que son víctimas nuestras Islas Filipinas, cual es el ver que se están cebando infinidad de cerdos dentro el casco de la ciudad no obstante lo prescrito en el art. 166 de las ordenanzas municipales.

Como la venta de frutas verdes, dañadas ó corrompidas no deja de influir en la salud pública y queda prohibida su venta por el art. 158 de dichas ordenanzas municipales, es de extrañar no se haga éste cumplir, todo lo contrario, se espenden diariamente las frutas en el estado dicho sin ser molestados los espendedores, lo cual contrasta bastante á lo que pasa en esa. Se hallan también en el olvido los artículos 147 y 149 de las predichas ordenanzas respecto al mezclar el pescado fresco con el que no lo sea, ó vender el chupado ó el que haya estado en vivo; como asimismo lo prescrito en el artículo 128 de las mismas respecto á la venta de carnes; como igualmente lo que determina el 138 en la venta de ganado cabrío y lanar en la misma mesa.

Ya que de higiene y ordenanzas municipales me ocupo, no debe quedar en descuido lo tan descuidado en esta ciudad, cual es el echar inmundicias y aguas sucias en la calle, puesto que los cortantes en particular, convierten los más de los días la plaza en un semi-osario, echando en ella pedazos de cabeza, piés, buches y trozos de pulmon, teniendo convertido un pequeño patio del escusado público de dicha plaza, en verdadero muladar, sin que sean nunca multados ni molestados por nadie.

Los perros siguen también gozando en esto de una gran libertad, puesto que el artículo 82 de las tan repetidas ordenanzas es letra muerta por los más de los dueños de ellos, y son escasísimos los que llevan collar y muchos ni siquiera bozal.

Ayer fué día de espectáculo, pues el joven señor Moncayo atravesó el

puerto con gran serenidad y en medio de muchos aplausos, arrancando la maroma de una ventana del teatro y terminando en el edificio de la Albufera.

Y sin más por hoy, queda de usted afmo. S. S.—M.

COMUNICADOS

Al bello sexo

LA GIMNASIA

Si la naturaleza ha dado al hombre el predominio de la fuerza y de la inteligencia, parece que ha querido reservar para la mujer el imperio á que la belleza da derecho; por lo que no es extraño que conociendo la mujer su destino, trate y se esmere en conservar y acrecentar su hermosura.

Pero no siempre los medios que la mujer usa para su embellecimiento son los más adecuados, y otros eficacísimos que podría emplear no han entrado aún en sus costumbres.

Uno de los medios de perfeccionamiento estético más importante, y ménos usado, es la gimnasia, aunque parezca á algunas de nuestras lectoras paradógico é inverosímil. En efecto, la gimnasia metódicamente dirigida, la que es verdaderamente higiénica, presta mayor amplitud á las cavidades, desenvuelve la musculación, da gallardía á la figura y, activando en general las funciones de la sangre, proporciona mayor frescura y brillantez al rostro.

La creencia vulgar que hace que se confunda la gimnasia higiénica con la acrobática, ha retraído á muchas jóvenes de recibir los beneficios resultados que produce un ejercicio muscular convenientemente dirigido; pero hoy, afortunadamente la mujer, ilustrándose, va comprendiendo que el trabajo físico es necesario, dadas las condiciones de su vida sedentaria, y los resultados obtenidos van extendiendo el conocimiento de la necesidad de esta costumbre.

La gimnasia viene á ser un complemento necesario para la vida de la mujer durante la pubertad, época en que la naturaleza reclama la actividad y el movimiento, y á la que la sociedad equivocadamente impone el yugo de la quietud, arrastrándola á la anemia y al neurosismo, tan comunes en el bello sexo.

Muchas veces se ha vencido con un trabajo mecánico higiénico bien ordenado, los estados peligrosos en que se encuentran las púberas, y sin echar mano de las enojosas fórmulas farmacéuticas, han vuelto á regularizarse las funciones, y activando aquella vida apagada, se ha transformado la mezquina y raquítica crisálida en una brillante y bien conformada mariposa.

Cuando todas las mujeres sepan que sin el blanquete y arrebol pueden volver naturalmente el carmin á sus labios y la rosa á sus mejillas; cuando sepan que sin la presión ta-

rrible é inquisitorial del corsé, se puede redondear y volver turgente su pecho, y adelgazar su cintura; cuando sepan que la frescura de la salud puede adquirirse sin los medios que la higiene y la moral reprobaban, es indudable que se extenderá la gimnasia entre las mujeres: entonces se convencerán que el mejor cosmético, aquel sin el cual la lozanía y la belleza es imposible, es uno solo: la salud.

Eusebio Ferrer.

NOTA de las reses sacrificadas el día 7 en el Matadero público de esta ciudad

Nombre de los cortantes	Propiedades	Bueyes	Vacas	Terminos	Terminos	Cabras	Carneros	Cerdos	Peso KNógrs.
Viuda de Andreu Id.	Cudfa Se Renche	»	»	»	»	»	»	»	70'
José Sintés Borrás Id.	Musuptá Cusi Tolis	»	»	»	»	»	»	»	49'
Miguel Sbert.	Puntarró Hlo.	1	»	»	»	»	»	»	85'50
Poncio Jover.	Rl. Gornés Argl.	2	»	»	»	»	»	»	304'
Pedro Palliser Id.	Biniarroca Sinia S. Sintás	»	»	»	»	»	»	»	61'
Jaime Sintés Gomila Id.	Tornanty nou Tornanty Capitá	1	»	»	»	»	»	»	123'
Miguel Mercadal.	Mongofre vey	»	»	»	»	»	»	»	276'
		»	»	»	»	»	»	»	16'
		»	»	»	»	»	»	»	89'
		4	»	2	»	2	»	»	13
									1457'50

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

Santa Teodora, penitente y el bto. Bernardo Oñida

CULTOS.

Corte de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de los Desamparados, en San Antonio.

SANTO DE MAÑANA.

San Valeriano, mártir.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 37 m. de la M.—Pónese á las 6 h. 16 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 3 h. 55 m. de la M.—Pónese á las 5 h. 07 m. de la T.

ADMINISTRACION: calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA: calle Nueva, núm.º 25.

DIRECCION DEL LAZARETO SUCIO DE MAHON

Se hace saber: que todas las licencias espedidas con anterioridad á esta fecha, permitiendo la entrada á los locutorios del establecimiento, quedan caducadas.

Únicamente á los Sres. Consignatarios y proveedores, en caso solamente de tener algun buque purgando cuarentena, se les permitirá la entrada, exhibiendo la que se les concedió el año próximo pasado. Lazareto 7 de Setiembre de 1882.—Antonio Mercadal.

Banco de España.—Agencia de Menorca, calle de Gracia n.º 44.

La cobranza de las contribuciones Territorial é Industrial de esta ciudad y su término para el primer trimestre de 1882-83, tendrá lugar desde el día 13 al 24 del corriente mes á las horas de costumbre en la recaudación de esta Agencia, calle de Gracia, n.º 44.

Los contribuyentes que no hubiesen retirado sus recibos en el indicado plazo incurrirán en apremio.

Se cobrarán las contribuciones del pueblo de Ferrerías desde el día 14 al 23 del corriente de dicho pueblo, y los terratenientes cuyas cuotas están domiciliadas en esta ciudad podrán satisfacerlas hasta el día 22, en que se remitirán al pueblo de su procedencia los recibos que no se hubiesen retirado, á los efectos de Instrucción. Mahon 8 de Setiembre de 1882.—El Recaudador auxiliar de la Agencia, José Carreras.

Sociedad Mahonesa de Vapores.

Buena ocasion para visitar la Argelia El 13 de este mes saldrá de esta para Argel directamente el vapor «Nuevo Mahonés» donde permanecerá los dias necesarios para efectuar su limpia de fondos, y verificada regresará á esta.

Se admitiran pasajeros y carga á los precios anunciados, debiendo quedar todo despachado el dia antes de su salida en la calle de la Infanta n.º 26.

Mahon 7 Setiembre 1882.—La Administracion.

HA llegado á esta el ya muy conocido afinador de pianos, órganos y armoniums D. Heladio Melendez, con el objeto de pasar aqui algunos dias, lo que tiene la satisfaccion de anunciar á este respetable publico por si alguno desea utilizar sus servicios.

Informarán en la imprenta de este periódico. 3

Para vender

Lo está el almacen n.º 25 del anden de Levante de este Puer-

to. Informará el Notario don Francisco Andreu. 5

TONICO GENITALES

Célebres píldoras del especialista Doctor Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y debilidad. Su uso es: á exento de todo peligro.

Se venden en las principales farmacias á 30 reales caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos.

Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid.

En Mahon, farmacia de Bofill

Para vender Lo está la casa n.º 29 de la calle del Bastion, pudiéndola pagar á plazos, conforme convengan con su actual dueño que vive en en la misma.

Dependiente de comercio

ó una ocupacion análoga

La desea un joven que se halla debidamente impuesto en Teneduría de Libros. Informarán San Jorge, 4. 4

Vina en venta Situada frente la Noria de Binimaymut Informarán en esta imprenta.

Sirviente En la calle de San Jorge, n.º 4, informarán de uno que desea hallar colocacion.

DURANTE la noche del sábado se perdió en el casino El Recreo un lapicero de oro. Se dará una gratificacion á la persona que lo presente en esta Administracion. 3

SE ha perdido un perro faldero. Se gratificará á la persona que lo presente á su dueño, Esplanada, 15, casa el Valenciano. 3

PÉRDIDA

En la tarde del sábado último desde la calle del Bastion á la plaza del Retiro se extravieron cuatro velillos blancos de butaca. La persona que los encontró puede entregarlos á la redaccion de este periódico, y se le gratificará.

Gran gimnasio higiénico

ORTOPÉDICO RECREATIVO

PARA AMBOS SEXOS

DIRIGIDO POR DON EUSEBIO FERRER

PROFESOR CON TÍTULO EXPEDIDO POR LA EXCMA. DIPUTACION PROVINCIAL DE BARCELONA; PROFESOR QUE HA SIDO DE VARIOS GIMNASIOS Y DE LOS COLEGIOS ARTIGAS, MERCANTIL É IBÉRICO DE DICHA CIUDAD.

Quedan abiertas las clases de gimnasia. Las personas que deseen dedicarse á tan útiles como necesarios ejercicios, pueden dirigirse al Director. Habrá clases independientes para señoritas.

37, Adnóver, 37

FERRERERIA

ANDRÉS ESCUDERO SEGUÍ

Calle Nueva, núm. 18, Mahon

El dueño de esta acreditada casa ofrece á este respetable publico un estenso y variado surtido de objetos de cocina, tales como:

- Ollas esmaltadas.
- Cacerolas id.
- Chocolateras id.
- Platos id.
- Sartenes fuertes.
- Id. ligeras.
- Ollas estañadas.
- Cacerolas lionesas con asa.
- Id. fuertes con mango.
- Id., id., con id. y pico.
- Cafeteras con asa arriba.
- Id. de servir; con mango.
- Teteras inglesas.
- Calderos estañados.
- Chocolateras cónicas.
- Tapaderas estañadas.
- Espumaderas.
- Cucharones gancho.
- Parrillas estañadas.
- Flameros con tapa.
- Coladores tela metálica.
- Id. para caldo.
- Platos redondos con asa.
- Cojedores estañados.
- Platos ovales.
- Vasos estañados.
- Rayadores redondos.
- Id. planos.
- Platos hondos para mesa.
- Id. planos id.
- etc., etc.
- Camas hierro para 1 persona
- Id. de matrimonio.
- Cajas para guardar caudales.
- Tostadores para café
- Tijeras de todas clases.

En el citado establecimiento se encontrará ademas de un sin número de herramientas y efectos para todas las artes y oficios

Un abundantísimo surtido de Cuchillería

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA

Esta importante publicacion, sin rival en nuestro idioma, sale á luz los dias 8, 15, 22 y 30 de cada mes, en números de 16 páginas, ocho de ellas con selectos grabados, y cuando la importancia de los asuntos lo reclama se distribuyen suplementos, gratis para los Sres. Suscritores.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En provincias: Un año, 40 pesetas; seis meses, 21; tres meses, 11.

NOTA.—Los Sres. Suscritores á La Ilustracion Española tienen el derecho de adquirir para sus familias, con la cuarta parte de rebaja, una suscripcion á cualquiera de las ediciones de La Moda Elegante.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

Periódico especial del bello sexo, indispensable, por su utilidad práctica en toda casa de familia. Publica siempre los mejores modelos de toda clase de prendas de vestir para Señoritas, Señoras y Niños, y exactísimos patrones para confeccionarlas en casa. Se envia el prospecto y número de muestra, gratis, á las señoras que gusten pedirlos á la Administracion, Carretas, 12, pral., Madrid.

Se admiten suscripciones á ambos periódicos en la Administracion de EL LIBERAL y en la libreria de Antonio Sintés, Nueva, 23.—Mahon.